

# 课程思政在基础会计教学中的应用研究

覃诗晔

湖南怀化商业学校，湖南 怀化 418000

DOI: 10.61369/SDME.2025160009

**摘要：**课程思政作为新时代教育发展下的教学理念，强调将思想政治教育融入专业课程的教学过程中，以实现立德树人的根本任务。基础会计作为财经类专业的入门课程，具有较强的理论性和实践性，在培养中职生的专业技能方面发挥着重要作用。然而，当前我国高校基础会计教学中，存在专业教育和思想政治教育相互独立的问题，这不仅影响了教学效果，也不利于中职生综合素质的发展。为了改变这一现状，本文主要探讨了课程思政在基础会计教学中的具体应用方法，为推动高等教育内涵式发展提供有益参考。

**关键词：**课程思政；基础会计教学；应用研究

## Research on the Application of Curriculum Ideology and Politics in Basic Accounting Teaching

Qin Shiye

Huaihua Commercial School, Huaihua, Hunan 418000

**Abstract :** As a teaching concept under the development of education in the new era, Curriculum Ideology and Politics emphasizes integrating ideological and political education into the teaching process of professional courses to achieve the fundamental task of moral education and talent cultivation. Basic Accounting, as an introductory course for financial and economic majors, has strong theoretical and practical characteristics and plays an important role in cultivating the professional skills of secondary vocational school students. However, in the current teaching of Basic Accounting in Chinese colleges and universities, there exists a problem that professional education and ideological and political education are separated from each other. This not only affects the teaching effect but also is not conducive to the development of secondary vocational students' comprehensive quality. In order to change this situation, this paper mainly discusses the specific application methods of Curriculum Ideology and Politics in Basic Accounting teaching, so as to provide useful references for promoting the connotative development of higher education.

**Keywords :** curriculum ideology and politics; basic accounting teaching; application research

## 一、课程思政在基础会计教学中的应用价值

课程思政与会计核心素养之间存在着内在统一的关系。会计行业对于从业人员的要求极高，不仅需要掌握扎实的专业知识与技能，更需要具备良好的职业道德、诚信品质以及社会责任感等<sup>[1]</sup>。课程思政将思想政治教育元素融入基础会计的教学过程中，能够让中职生在学习会计知识的同时，潜移默化地接受道德教育，从而更好地塑造会计人的核心素养。在提高基础会计教学质量方面，课程思政发挥着不可忽视的作用。教师在课堂上巧妙地融入思政元素可以丰富教学内容，让原本枯燥乏味的知识点变得更加生动有趣，既能帮助中职生深入理解会计原理，又能锻炼团队协作能力，全面提升基础会计课程的教学质量。当中职生在基础会计学习中接触到丰富的思政内容，会逐渐意识到会计知识背后所蕴含的社会价值和个人成长意义。他们会逐渐明白，掌握好会计技能不仅是为了应对考试或者谋得一份职业，也能在未来

的工作中为社会经济发展贡献力量，这种认知上的转变会增强中职生的学习动力<sup>[2]</sup>。

## 二、课程思政在基础会计教学中的应用困境

### (一) 专业教育和思想政治教育互相独立

在实际授课过程中，教师主要围绕教材中既定的专业知识点展开讲解，很少将思政元素自然地融入其中。并且，由于缺乏有效的衔接机制，导致专业课程与思政课程之间存在明显的界限，中职生在接受知识的过程中容易形成两种思维模式，不利于其综合素质的提升。另外，现有教学资源也未能充分支持两者之间的融合<sup>[3]</sup>。一方面，市面上大部分基础会计教材偏重于专业知识体系的构建，鲜少有专门为课程思政设计的教学材料；另一方面，中职院校在制定教学计划时，没有统筹考虑专业课程与思政课程之间的协同关系，使得教师在实际操作中面临诸多困难，影响了

整体的会计教学效果。

## （二）中职生对基础会计课程学习缺乏热情

一方面，基础会计作为财经类专业的入门课程，其理论体系较为抽象，内容涵盖了大量的概念、公式和规则，这不仅增加了中职生的学习难度，也容易使他们产生畏难情绪，影响学习的积极性。另一方面，传统教学方法多以教师讲授为主，中职生被动接受知识，缺乏互动性和参与感。课堂上，教师通常按照教材内容进行讲解，中职生忙于记录笔记，很少有机会主动思考或提出问题<sup>[4]</sup>。这种单向的知识传递方式，使得中职生难以将所学知识与实际生活联系起来，进而导致学习动力不足。此外，基础会计课程的教学内容与中职生的未来职业发展之间的联系不够紧密。部分中职生认为基础会计课程中的知识点过于理论化，与未来的工作实践相距甚远。

## 三、课程思政在基础会计教学中的应用路径

### （一）编制校本教材，融入思政要素

中职院校可以成立专项化的教材编写小组，邀请与高等教育相关的出版编辑作为编外指导人员，确保教材既具备学术严谨性又贴合实际教学需求<sup>[5]</sup>。其中，编写小组的核心成员主要包括院校的校长、教务主管、会计专业主任以及会计专业的所有教师，这些成员凭借丰富的教学经验和对本校教育理念的深刻理解，在编写过程中可以准确地把握会计教育方向。再而，编写小组的工作重点在于深入研读国家统一标准的《基础会计》教材，从中提炼出符合本校实际情况的重点和难点，并在此基础上结合思政教育的要求，对内容进行拓展和延伸。例如，在讲解会计基本原理时，教材编写者可以引入社会主义核心价值观，引导中职生树立正确的会计职业道德观，培养他们的社会责任感。在优化校本教材内容方面，编写小组应注重将与本校相关的典型人物事迹融入具体章节中。比如，介绍本校校友在会计领域的杰出贡献，或讲述本校教师在会计教育方面的创新实践。同时，编写小组还应关注会计专业的历史故事，并将其巧妙地穿插于各章节中，如讲述中国早期会计制度的发展历程，让中职生了解会计学科的历史渊源和发展脉络，从而更加珍视所学知识<sup>[6]</sup>。为了更好地体现思政教育的要求，编写小组还从多角度出发，丰富校本教材的内容。一方面，在案例选择上，注重选取具有代表性和教育意义的真实案例。通过分析这些案例，引导中职生思考会计工作中的诚信、公正等问题，培养他们良好的职业操守；另一方面，在练习题设计上融入思政元素，让中职生在练习过程中潜移默化地接受思政教育。例如，设置关于企业社会责任的计算题，促使中职生思考企业在追求经济效益的同时应承担的社会责任。由此，编写小组能够打造出一套高质量的校本教材，为实施课程思政教育计划提供了优质的辅助材料。

### （二）组建双师队伍，扭转教育观念

为了提高校内教师的思政素养，中职院校需要积极组织“双师”教师的培训活动。在培训活动中，教师们应积极学习新知识、深入了解新思想、广泛汲取新理念。通过与专家学者以及本

校其他教师的深入探讨，聚焦课程思政的具体路径与方法，共同探索如何更好地将思想道德教育融入会计专业的教学中去<sup>[7]</sup>。这一过程不仅能够使教师们掌握新的教学技巧，也会让他们深刻认识到其肩负着培养中职生正确价值观和良好品德的重要使命。在校外聘请双师型教师方面，中职会计专业可以依据自身教学需求及实施课程思政计划的要求，在国内优秀院校范围内寻找合适的教师人才。无论是采用公开招聘的方式，还是鼓励自主推荐，都旨在确保引入的人才能够真正胜任教学工作，满足课程思政建设的需求。这些来自外部的双师型教师，不仅具备扎实的专业知识，还拥有丰富的实践经验，他们将外界先进的教学理念带入课堂，让中职生接触到更加多元化的会计知识体系。同时，这些教师自身在不同环境下的成长经历也会转化为生动的思想政治教育资源。例如，当讲授会计法规时，他们可以结合自身经历分享一些实际案例，让中职生明白遵守法律法规的重要性<sup>[8]</sup>。在日常教学过程中，校内教师与校外聘请的双师型教师需要相互配合，充分发挥各自优势。校内教师熟悉中职院校教学环境，了解中职生特点，能够根据实际情况调整教学策略；校外教师则带来新的视角和方法，激发中职生的兴趣。两者相辅相成，共同致力于构建一个充满活力、富有成效的教学环境，让中职生在轻松愉悦的氛围中掌握会计专业知识，同时接受潜移默化的思想政治教育。这种合作模式不仅有助于提高教学质量，也有利于促进教师之间的交流与学习，为课程思政在基础会计教学中的持续发展提供了有力保障。

### （三）理论结合实践，深化职业素养

理论结合旨在将课堂理论知识与实际操作相融合，在此过程中融入思政元素，潜移默化地影响中职生的职业道德与素养。例如，在讲解“应收票据”这一知识点时，教师可以引入一个真实的商业赊销案例。在这个案例中，企业选择坚持诚信原则，即使短期内面临一定困难也不恶意拖欠货款。通过对该案例的深入剖析，中职生能深刻体会到诚实守信这一美好品质在商业活动中的重要性，从而树立正确的价值观。财会实训中心作为模拟真实工作环境的教学场所，为营造积极向上的学习氛围提供了重要平台。在这里，中职生可以亲身体验从编制凭证到生成财务报表的完整流程<sup>[9]</sup>。教师也可以在实训过程中设置一些具有挑战性但贴近实际工作的任务，如处理复杂的成本核算或税务筹划问题。当遇到难题时，积极鼓励中职生相互协作、共同探讨解决方案。通过这样的实训体验，中职生不仅能掌握扎实的专业技能，还能培养起高度的责任感和廉洁自律的精神风貌。校企联合活动更是深化职业素养的有效途径之一，中职院校须与企业共同策划组织各类实践活动，如企业参观考察、实习就业指导等，让中职生深入了解了现代企业内部管理机制以及财务部门的具体职能。

### （四）完善教学评价，促进全面发展

为了有效推动课程思政在基础会计教学中的深度融合，中职院校须构建一套科学合理的教学评价体系，实现全面发展的教育目标。在过程评价方面，教师应注重建立个人成长档案。每位中职生的成长档案会详细记录其在整个学期中参与课堂讨论、完成作业情况、小组项目表现以及课外阅读心得等多方面内容，通过

对这些日常学习行为的数据化管理，教师可以更直观地了解每个中职生的进步轨迹。档案中的信息不仅仅局限于成绩分数，还包括教师评语、自我反思总结等内容，能够以此帮助中职生从多角度认识自身优势与不足，激发其内在的学习动力。同时，定期举行的班会为结果评价提供了重要平台。班会一般围绕特定主题展开，如“诚信建设在会计行业中的重要性”，旨在鼓励全体同学积极参与讨论，分享个人见解或实践经验。通过互动交流，中职生能够加深对专业知识背后所蕴含价值观的理解。对于每次班会的表现，教师也会根据发言质量、团队协作能力等方面进行综合评估，并将结果纳入期末总评成绩。为了进一步强化教学评价的效果，中职院校还可以引入第三方机构开展不定期抽查，以保证

整个评价体系的透明度和公信力<sup>[10]</sup>。

#### 四、结束语

综上所述，课程思政在基础会计教学中的应用是一次积极而有意义的探索。随着我国经济社会持续快速发展以及全球化进程不断加快，会计行业面临着前所未有的机遇与挑战，而具备这些品质的人才必将成为推动行业发展进步的重要力量。因此，在今后的基础会计教学实践中，中职院校应进一步加强课程思政建设，不断创新教学手段和方法，努力营造一个有利于中职生成长成才的良好环境，为国家和社会输送更多优秀的会计专业人才。

#### 参考文献

- [1] 闵伟家.新时期高校专业课融入思政元素的探索研究：以会计学专业为例 [J].北京航空航天大学学报(社会科学版),2022(4):38-39.
- [2] 曾科.在财务文员实务实践教学中融入思政元素的方法研究 [J].经济师,2022(1):16-17.
- [3] 薛丽达,张菊香,董必荣,等.会计学“课程思政”教学改革研究：基于管理会计指引体系的思考 [J].财会通讯,2021(24):75-76.
- [4] 林雪珠.财务报表分析课程思政的探索与实践 [J].湖北开放职业学院学报,2021(24):23-24.
- [5] 木宗香,桑智慧.本科高校“财务管理”课程思政推进路径的思考 [J].科教导刊,2021(32):112-113.
- [6] 张妍.会计学专业课程思政建设问题与策略 [J].会计师,2021(16):54-55.
- [7] 司玉娜,付言言,李丽霞.“课程思政”融入《基础会计》课程的实践探讨 [J].中国乡镇企业会计,2022(2):89-90.
- [8] 纪端,田彩英,邵春燕,等.高校《财务管理》思政教学的实施路径研究 [J].财会学习,2022(2):11-12.
- [9] 陈晖.关于“基础会计”课程思政元素理性选择的思考 [J].现代职业教育,2021(37):64.
- [10] 梁亚茹.课程思政在基础会计课程教学中的实践路径探究 [J].职业,2021(22):84.